

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá vývojem a strukturou kriminality mládeže v České republice a způsoby jejího řešení. Cílem práce je poskytnout čtenáři pravdivý obraz o vývoji a struktuře kriminality mládeže na území České republiky, a to za poměrně rozsáhlé období – od roku 1993 do roku 2020.

První dvě kapitoly nabízí čtenáři teoretický vhled do problematiky kriminality mládeže, zpracovaný s využitím dostupné odborné literatury, nezbytný pro pochopení následujících částí práce. Kapitola číslo jedna se zaměřuje na kriminalitu obecně (nikoliv kriminalitu mládeže) a na vědu, která ji zkoumá – kriminologii. Jsou v ní vysvětleny základní pojmy (stav, struktura a dynamika kriminality; skutečná, registrovaná a latentní kriminalita apod.) a popsány zdroje poskytující informace o kriminalitě se zaměřením na statistiku kriminality Policie České republiky, pro tuto práci zcela klíčovou. Kapitola číslo dvě je teoretickým úvodem již do kriminality mládeže a je v ní objasněn způsob označování nedospělých osob (pojmy „dítě“ a „mladistvý“), nastíněn historický vývoj přístupu ke kriminalitě mládeže, uvedeny zvláštnosti kriminality mládeže (na rozdíl od kriminality dospělých) a vysvětleny její příčiny.

Stěžejní část této diplomové práce představuje kapitola číslo tři, která čtenáři nabízí závěry z analýzy statistik kriminality mládeže. Pro lepší pochopení je slovní popis doprovázen množstvím tabulek a grafů. Hodnocené období let 1993 až 2020 je rozděleno do čtyř etap po sedmi letech (období let 1993 až 1999, 2000 až 2006, 2007 až 2013 a 2014 až 2020), přičemž každé z nich je věnována jedna podkapitola. Autorka se v ní zaměřuje na detailní popis stavu, struktury a dynamiky kriminality mládeže. Poté je sledované období zhodnoceno jako celek se zaměřením na vysvětlení příčin zjištěného vývoje kriminality mládeže.

Kapitola číslo čtyři je zejména analýzou soudobé legislativy. Jsou v ní představeny možnosti přístupu k delikventní mládeži, prostředky zacházení s ní a způsoby jejího sankcionování z pohledu rodiny, školy, občanského zákoníku, zákona o sociálně-právní ochraně dětí a zákona o soudnictví ve věcech mládeže. Zaměřuje se též na odklony v trestním řízení a alternativy k potrestání.